



# 加速赋能新型工业化建设 提档升级农业智能装备 加快发展服务业新业态 数实融合助推我市产业数字化升级

本报讯(记者 吴巧君)在“四个善作善成”重要要求指引下,去年初成立的市数据局把“数实融合”作为发展数字经济的重要抓手,在制造业、农业、服务业等领域不断推进产业数字化,取得积极成效。

在制造业数字化转型方面,数字正加速赋能新型工业化建设,2024年,全市两化融合发展水平指数为111.1,位列国内第一梯队,数字化研发设计工具普及率和关键工序数控化率分别达91.2%和67.4%,超出全国平均水平。截至2024年底,我市累计打造5G全连接工厂25家,其中国家级14家。培育高水平制造业数字化转型服务商66个,其中10家企业在国家智能制造系统解决方案“揭榜挂帅”中成

功揭榜。建设工业互联网平台44个,工业互联网标识解析二级节点14个。累计培育智能工厂和数字化车间400个,其中9家入选国家首批卓越智能工厂。滨海新区、武清区入选国家中小企业数字化转型城市试点。

在农业数字化建设方面,数字化技术从生产到销售全链条赋能传统产业,农业用北斗终端及辅助驾驶系统广泛使用,累计补贴农机北斗终端和自动驾驶系统304台,农业智能装备进一步提档升级。小站稻全产业链数字平台从生产端和销售端共同发力,助力小站稻产业振兴,农户通过手机即可实时查看稻田生长数据,精准调控水肥比例。全市认定数字农业应用基地37个,数字农业农村新技术新产品

新模式优秀案例在全国推介。

在服务业数字化升级方面,数字商务、数字物流、数字金融、数字贸易等新业态加快发展。2024年,天津数字贸易全球推介平台2.0版发布,在人工智能、跨境电商、跨境支付、VR(虚拟现实)大空间等方面实现全面升级,平台注册企业已超过160家。2024年,全市限额以上批发和零售业单位通过公共网络实现的商品零售额804.26亿元,电子商务交易规模7327.44亿元。人均银行机构移动支付业务量131.26笔,同比增长8.2%,移动支付普及程度不断提高。跨境贸易发展提速,电信、计算机和信息服务进出口额76775.8万美元,跨境电商交易额509.24亿元,同比增长43%。

## 我市召开全市巡视巡察工作会议暨十二届市委第五轮巡视动员部署会

本报讯(记者 徐丽)4月11日,我市召开全市巡视巡察工作会议暨十二届市委第五轮巡视动员部署会。市委常委、市纪委书记、市监委主任、市委巡视工作领导小组组长王庭凯出席会议并讲话。

会议深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,传达学习全国巡视工作会议暨二十届中央巡视省(区、市)动员部署会精神,部署全市巡视巡察工作,对十二届市委第五轮巡视作出安排。

会议强调,要深学深用习近平总书记关于巡视工作的重要论述,纵深推进新征程天津巡视巡察工作高质量发展。要在坚持围绕中心、服务大局中彰显政治担当,在坚持问题导向、严的基调中擦亮

巡视利剑,在坚持系统观念、发挥综合监督作用中凝聚工作合力,在坚持实事求是、依规依纪依法中提升规范化法治化正规化水平,努力把巡视巡察做得更加科学、更加严密、更加有效。

会议要求,要准确把握监督重点,紧盯学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神和对天津工作的一系列重要指示要求情况,紧盯贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大决策部署情况,紧盯推进全面从严治党情况,紧盯班子队伍和基层党组织建设情况,紧盯巡视整改情况,着力发现和推动纠正政治偏差。要精心组织实施,走好群众路线,强化责任担当,确保取得实效。

## 十二届市委第五轮第一批巡视对象公布

本报讯(记者 徐丽)经市委批准,十二届市委第五轮第一批巡视将对滨海新区、东丽区、北辰区、武清区、宝坻区、静海区、宁河区、蓟州区,以及市残疾人联合会、市科学技术协会、中国国际贸易促进委员会天津市分会(中国国际商会天津国际生物医药联合研究院等党组织开展提级巡视。



## 将国家安全知识融入文旅活动

### 蓟州区多样化开展全民国家安全教育日宣传教育活动

本报讯(记者 徐杨)4月11日,蓟州区第八届安坪桃花源桃花节和第十七届梨园情旅游文化节开幕。正值第十个全民国家安全教育日前夕,蓟州区在两项文旅活动中融入了总体国家安全观、密码法等国家安全知识,以丰富且生动的形式开展全民国家安全教育日宣传教育活动。

桃花节活动现场,蓟州区委办公室工作人员一边向来往游客发放国家安全宣传资料,一边以生态安全为切入点向游客普及总体国家安全观相关知识,“我们希望借助蓟州区丰富的文旅资源,以更贴近群众的形式让国家安全知识深入人心。”



4月11日,河北区鸿顺里街举行“全民国家安全教育走深走实十周年”国家安全教育主题活动。区检察院、区消防救援支队、鸿顺里街和双口、戒毒所4家单位通过发放宣传页、案例解析等形式,多维度向居民深入普及国家安全知识。

记者 吴迪 摄

## 北方大数据交易中心“联姻”北京松杉低碳技术研究院有限公司 为京津冀绿色发展提供数据驱动决策

本报讯(记者 王睿)记者昨日从中新天津生态城获悉,北方大数据交易中心(天津)有限公司与北京松杉低碳技术研究院有限公司签署战略合作框架协议。双方围绕零碳能源证书流通推广、绿色权益数据化等开展合作,为京津冀地区优化绿色产业链、推动传统产业低碳转型提供数据驱动的决策支撑。

按照协议,北方大数据交易中心(天津)有限公司、北京松杉低碳技术研究院有限公司将发挥各自在技术创新、数据资源、行业研究等方面的优势,通过优化交易流程、实现数据接口标准化等方式,

构建起零碳能源证书从核发、交易到核销的全生命周期闭环管理体系,加速推进零碳能源证书在北方大数据交易中心的应用和流通,进一步激活能源数据要素价值。

记者了解到,以此次合作为契机,北方大数据交易中心(天津)有限公司立足绿色低碳等细分领域,将深化与产业链上下游企业的协同创新,推出特色数据产品,推动京津冀地区零碳能源数据要素的市场化配置,为构建安全高效、清洁低碳的能源体系提供样本。

## 全国大学生能源经济学术创意大赛天津赛区决赛举行 以学术创意助力绿色低碳发展

本报讯(记者 姜凝)在“双碳”背景下,天津高校如何在能源经济和管理领域发挥更重要的作用?助力绿色低碳发展,有哪些创意和想法?4月12日,第十一届全国大学生能源经济学术创意大赛天津赛区决赛在天津财经大学举行,来自全市13所高校的74项作品入围本次决赛,其中本科生组49项、研究生组25项。参赛选手在决赛中展开激烈角逐,以创新思维和扎实研究成果为解决现实能源和环境问题提供新的思路和解决方案。优胜者将推荐参加国赛。

现场答辩分为作品展示和评委问答两个环节。各参赛队伍围绕选题背景、研究方法、社会价值等维度对其项目研究成果进行阐述。评委从项目的选题价值、方法创新、数据支撑、模型效度、成果转化等多角度对作品进行评分,并针对

其社会应用前景、技术突破点、实证分析严谨性等问题提出专业建议。

据了解,全国大学生能源经济学术创意大赛是由中国优选法统筹法与经济数学研究会主办的国家级赛事,本届大赛以“智慧能源赋能双碳,创新驱动绿色发展”为主题,聚焦能源经济系统性变革、碳市场机制设计、绿色金融工具创新等前沿议题,旨在激发青年学子以学术创意服务国家战略的使命感。天津赛区共有来自15所高校的330支队伍提交作品,参赛队伍数量创新高,参赛作品总量比2024年增长76.5%,作品呈现多样性、专业交叉融合等特点,为能源经济、绿色发展等领域学术创新与产业需求深度融合搭建了交流平台,也为在津高校在校大学生的创新能力培养与展示提供了广阔舞台。

## 全市处置倒伏树木1026株 未发生倒伏树木伤人及道路断交

本报讯(记者 吕献峰)记者从市城市管理委获悉,极端大风天气来袭后,截至4月13日6时30分,市、区两级城市管理园林部门共出动巡查检查人员2977人次,园林绿化118支应急保障队伍共出动5766人次。全市处置倒伏树木1026株,其中新植树木545株、既有树木481株;市内六区树木倒伏247株(新植树木108株,既有树木139株)。行道树复植等工作正在持续进行中。全市未发生树木倒伏伤人及导致道路断交情况。

## 应急响应+防风巡查 大风趋缓 电网总体运行平稳

本报讯(记者 苏晓梅)我市从4月11日21时起经历了一次极端大风天气过程,记者昨天从国网天津电力了解到,该公司积极应对大风天气影响,第一时间启动应急响应,直到昨天大风趋势渐缓,电网总体运行平稳。

面对强风挑战,国网天津电力组织运维人员实行24小时轮班值守,省级监控中心与各分公司监控中心联动运行,依托监控视频等科技手段实时监测电网设施运行状况,尤其加强了对“三跨”线路、工业园区、山区、沿海地带,以及为高铁、机场、车站等重点用户供电的重要设施的防风巡查。

在大风来临前,天津送变电工程有限公司已暂停所有高空作业和吊装作业,并将各类设备工具及时转移入库。50名应急骨干人员和2支应急保障队伍全部到岗待命,相关装备和物资也完成装车,随时准备应急出动。

位于滨海新区的国网天津电力第二应急抢修中心提前完成54台应急设备的测试。工作人员还对区域内彩钢房实施了结构加固,排查沿线通道是否有杂物隐患,并对城市供电线路开展特别巡视,防范树木倒伏等突发情况。

此次大风过程中,蓟州区盘山测得最大阵风为14级,武清区也达到了11级。针对瞬时风力较大区域,国网天津电力提前部署,加强对蓟州区盘山、黄崖关景区等地输电线路的检查和加固;对武清区森林公园和大黄堡湿地保护区等地开展重点防范山火隐患排查。

在鼓楼摆摊多年的摊主老卢有几位老主顾是年轻人,刚上大一的梁广树是其中之一,他告诉记者:“刷一天手机,感觉什么都没记住,但捧着一本旧书,闻着墨香,阅读变得深刻多了。”对学生来说,5到20元就能淘到一本经典书籍,大大降低了阅读纸质书的门槛,“淘旧书”也成为年轻人对抗碎片化、数字化阅读的选择。老卢说:“以前买书的多是中老年人,他们偏爱中医养生、书法字帖类的书籍。最近年轻人多了起来,小说、诗集和杂志更受青睐。”

旧书真正打动年轻人的,不只是低廉的价格,更是那些无法复制的“副文本”——批注、借阅卡、购书凭证……这些痕迹让阅读不再只是消费,更成为跨越时空的交流。33岁的赵越从高中起就热衷淘旧书,每个月都会到旧书市集“报到”。清明节假期他来逛书摊,收获了一本1978年竖排版的《李贺诗歌集注》,赵越说:“读古诗词我偏爱这种竖版书,读起来更有韵味,也让我离诗人更近。”多年的淘书经历中,他有过许多有趣的发现,除了常见的批注,有的书里还夹着藏书票、粮票甚至信笺。最特别的一次,是书里有一封武汉笔友1985年写给原书主人的信。“信里除了交流读书体会,还热情邀请原书主人去武汉旅游,字里行间充满期待,让我感受到‘见字如晤’的庄重,更深刻体会到时代的变迁。”赵越说。

## 27条高速均开启 地铁基本恢复运营

### 全市交通运输行业整体运行平稳

牌货车、危险品车辆及摩托车。天津滨海机场,昨天计划航班372架次,取消15架次,截至昨天17时,航班总体运行正常。地铁方面,地铁9号线东兴路

站(含)至东海路站区段停运,共涉及17座车站,其余受大风影响临时停运的线路和站点恢复运营。此外,截至昨天17时,我市内河渡口、海河游船全部停运。



4月12日,在大风的影响下,我市一些树木出现折断、倒伏,多部门快速协调处置,消除隐患。图为和平区市容园林工作人员清理南京路与万全道交口折断的白蜡树。

记者 吴迪 摄

## 街镇村居及时排险 筑牢居民安全防线

■记者 何欣

连日来,我市遭遇极端大风天气。面对大风造成各种突发情况,各街镇村居迅速响应及时排险,为居民筑牢安全防线。

4月12日上午,河东区大王庄街道丰盈里社区一处自行车车棚的屋顶被大风刮倒。社区和物业工作人员第一时间赶到现场查看,并联系附近居民、商户挪走停放在车棚附近的车辆。由于不能使用电气焊进行明火破拆,物业人员使用角磨机对车棚屋顶进行了拆除。经过几个小时作业,车棚屋顶彩钢板和金属框架全部拆除,现场未出现人员受伤和车辆财物受损情况。

与此同时,该区天铁街道黄花社区一棵大树被大风刮倒,横在小区道路中央,严重影响过往车辆和行人通行。得知情况后,社区工作人员安排施工人员利用油锯等专业工具对倒伏树木进行分段切割,并及时清理了切割后的树木枝

干。当天下午,该社区工作人员在巡查中发现一根水泥电线杆折断,当即将电线杆周边区域围挡起来,同时设置警戒线提示居民绕行。为彻底消除安全隐患,工作人员联系电力施工人员对折断电线杆进行了维修更新。

4月12日6时30分,红桥区丁字沽街道勤俭桥社区附近施工围挡彩钢板被大风刮倒;11时许,风尚公寓6号楼楼顶油毡被风刮起,存在坠落风险;14时左右,风采里社区一棵大树被大风刮倒……发现险情后,丁字沽街道公共安全办公室、公共管理办公室联合区住建委、城管委、红桥区消防救援支队等部门快速排除了险情。

4月12日12时35分,滨海新区兴华里小区一6楼住户防盗网上安装的铁皮被大风刮掉,悬在窗外随时可能坠落。房主担心砸到楼下行人,拨打119报警求助。滨海新区消防救援支队西环路消防站消防员赶赴现场,顶着大风爬上楼顶趴在边缘将悬空的铁皮取下,及时消除了安全隐患。

## 突破传统交易模式 天津旧书市场成为连接人与城市的文化纽带

### 旧书遇新知 年轻人“淘”出城市新故事

是那些无法复制的“副文本”——批注、借阅卡、购书凭证……这些痕迹让阅读不再只是消费,更成为跨越时空的交流。33岁的赵越从高中起就热衷淘旧书,每个月都会到旧书市集“报到”。清明节假期他来逛书摊,收获了一本1978年竖排版的《李贺诗歌集注》,赵越说:“读古诗词我偏爱这种竖版书,读起来更有韵味,也让我离诗人更近。”多年的淘书经历中,他有过许多有趣的发现,除了常见的批注,有的书里还夹着藏书票、粮票甚至信笺。最特别的一次,是书里有一封武汉笔友1985年写给原书主人的信。“信里除了交流读书体会,还热情邀请原书主人去武汉旅游,字里行间充满期待,让我感受到‘见字如晤’的庄重,更深刻体会到时代的变迁。”赵越说。

#### 旧书市场的“新生存法则”

4月6日一早,阳光刚刚爬上砖墙,棉3创意街区海河旧书市集的摊主已经布置好了展位。与自发形成的传统书市不同,这个旧书市集在政府指导下正变得愈发“年轻”。自2024年3月启幕以来,这里不仅每周日有固定摊位的旧书市集活动,更经常走出去,把市集带入不同的街道社区和各类活动场所。这个以“旧书+”模式打造的复古文化空间,通过主题文创、非遗体验等多元活动,已成为天津文化

新地标。梁广树来自山东,他告诉记者,去年参加海河旧书市集后,他开始关注天津的旧书市场,“我觉得天津的旧书市集卖的不只是书籍,更是文化体验,特别值得逛。清明节老家同学来天津玩,我还特意带他们到旧书市集‘打卡’。”

在人气越来越旺的旧书市集,也不乏实体书店的身影。“超越阅读空间”在海河旧书市集有一个固定摊位,主人王勇哲说:“在数字阅读时代,实体书店要发展,吸引年轻人至关重要。旧书市集提供了一个很好的平台,特别是政府搭台的各种文化活动对年轻人吸引力倍增,帮我们开拓了市场。”

天津的旧书市集遍地开花,形成了一套“场景化生存”新法则——通过将书籍交易融入生活场景、社交场景、文化场景,让旧书市集突破传统交易模式,成为连接人与城市的文化纽带。南开区的鲁能城购物中心把中庭变成“快闪书廊”,搭配咖啡品鉴和作家沙龙;红桥区的“以书换蔬”活动让居民用闲置书籍兑换有机蔬菜,“干花书签制作”工坊则将阅读与手作完美结合;和平区推出“城市记忆盲盒”,将老照片、旧票据与相关主题的旧书打包出售,成为最受欢迎的文创产品……

纸页或许会发黄,但故事永远新鲜。当年轻人在旧书中寻找过去,城市的文化记忆也在他们的手中获得新生。